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Java kann Aufgaben effizient auf Kerne aufteilen.

Bitte wahlen Sie eine Kategorie, um naheres zu erfahren!

Einleitung Aufgabenstellung

Weitere Informationen

Mit Klick auf dieses Symbol Mit diesen Symbolen
gelangen Sie auf dieses Seite. navigieren Sie vor und zurtick.
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Einleitung
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KERNENERGIE?
JA BITTE!

Nutze ich die
Kraft meiner Kerne?

SchlieBlich habe ich
diese bezahlt!

Java ist eine der am weitesten
verbreiteten Programmiersprachen.

Es bietet komfortable Moglichkeiten zur
Parallelisierung des Programmablaufes.

Anwendbar sind diese Features fiir
parallelisierbare Aufgaben. Ein Beispiel ist
die Bearbeitung groRer, aufteilbarer
Datenmengen.

Da hierbei lediglich die Verteilung der
Aufgabe auf die Ressource Kerne
unterstitzt wird, sollte die Performance der
Aufgabe hauptsachlich von dieser
Ressource abhangen. Eine Aufgabe mit
geringer CPU-Last und z.B. hoher Lese-

Schreiblast kann nicht profitieren, evtl.
sogar langsamer werden.



Aufgabenstellung

Die Suche eines Maximalwertes
in einer groReren Datenmenge ist
eine durch Aufteilung gut
parallelisierbare Aufgabe.

Die Methode calclt(int i) dient nur
dazu, den Vorgang CPU-lastig zu
machen.

Der Klick auf die Lupen zeigt den
Code vergroBert.

ForkjoinTest - NetBeans IDE 8.0.2

Eile Edit View Navigate Source Refactor Run Debug Profile Team Tools Window Help
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Services | 1| |[§ FindMaxTask.java Xh@} ForkjoinTest java x|
v & ForkjoinTest ——
v @ Source Packages | Source | History | [&@ [~ CA I, - L R Y
< [ forkjointest 3 .
b1 1 Fork. 1f

i - public class ForkloinTest {
=] public static void main(String[] args) throws InterruptedException {

b [ forkjointestverbous r i 4 ]

b @ Libraries int[] data = new int[1024 * 1024 * 150];

for (int i = 0; 1 < data.length; i++) {
data[i] = ThreadLocalRandon.current().nextInt();

¥

int proziCount = Runtime.getRuntime().availableProcessors();
System.out.printin("The systen owns ' + proziCount + " proces + ((proziCount > 1) ?
int threshold = data.length / proziCount;

int start = 0;

int end = data.length -

int max = Integer.MIN_V
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Instant tstart = Instant.now();
for (int value : data) {
if (value > max) {
nax = value;

i
calcIt(value);
= Instant tend = Instant.now();

Systen . .printin("Si e + (Duration.between(tstart, tend)).getSeconds() +

[Members | v |ke..| v | @
Thread. sTeep(5000) ;

v & ForkjoinTest
&) caleit(int i) tstart = Instant.now();
@ main(String(] args) ForkJoinPool pool = new ForkJoinPool();
FindMaxTask task = new FindMaxTask(data, start, end, threshold);
Integer result = pool.invoke(task);
tend = Instant.now();
System.out.printin("ForkJoin r + (Duration.between(tstart, tend)).getSeconds() +

+ result);

Thread.sleep(5000);

tstart = Instant.now();
IntStream dataS = Arrays.stream(data);
OptionalInt maxi = dataS
.parallel()
.peek (ForkJoinTest: : calclt)
.max();
tend Instant.now();
System.out.printin("Parallel Strean need + (Duration.between(tstart, tend)).getSeconds() +

+ maxi.getAsInt());

i
static void calcIt(int i) {
int value = i;
value = (int) ((Math.pow(Math.asin(value), Math.cosh(value))*Math.atan(value)));
E0DER & @
& [E output
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Instant tstart = Instant.now();
for (int value : data) {
if (value > max) {
max = value;

... zuerst Seriell

i
(Single Threaded) ;  CaleRale);

Instant tend = Instant.now();
.. nach den Code- Systen printin("SingleThreaded
abschnitten gibt es Thread. sTeep(5000) ;

jeweils 5 Sekunden
Erholung ...
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.. jetzt parallel mittels
ForkJoin Framework ...

tstart = Instant.now();

ForkJoinPool pool = new ForkJoinPool();

FindMaxTask task = new FindMaxTask(data, start, end, threshold);

Integer result = pool.invoke(task);

tend = Instant.now();:

System.out.printin("ForkJoin needs: " + (Duration.between(tstart, tend)).getSeconds() + " = to find: " + result);
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... und nun ebenfalls parallel
mit der Stream API ...

tstart = Instant.now();
IntStream dataS = Arrays.stream(data);
Optionallnt maxi = dataS
.parallel()
.peek(ForkJoinTest::calclIt)
-max();
tend = Instant.now();
System.out.printin("FParallel Strean needs: " + (Duration.between(tstart, tend)).getSeconds() + " = to find: " + maxi.getAsInt());




Ergebnis

Und wie sieht das
der Rechner?

©

ForkjoinTest - NetBeans IDE 8.0.2

Eile Edit View Navigate Source Refactor Run Debug Profile Team Tools Window Help

S oo Y) F B
[#) FindMaxTask java Xf[@} ForkjoinTest java x|

‘Source‘ History - LA o WL
29 int start = 0;

30 int end = data.len

31 int max = Integer.MIN.

32
33 r
34 Instant tstart = Instant.now();

35 for (int value : data) {
36 if (value > max) {
37 max = value;

38 }

39 calcIt(value);
40
41 Instant tend = Instant.now();
42 Systen.out.println("Single

43
44 Thread.sTeep(5000);

45 r

46 tstart = Instant.now();

47 ForkJoinPool pool = new ForkJoinPool();

i services (Sl Files [ Projects T

Navigator B

@

b B G-

" + (Duration.between(tstart, tend)).getSeconds() +

48 FindMaxTask task = new FindMaxTask(data, start, end, threshold);

49 Integer result = pool.invoke(task);
50 tend = Instant.now();
51 Systenm.out.printin("Forklain

Thread.sTeep(5000);

tstart = Instant.now();
IntStream dataS = Arrays.stream(data);
Optionallnt maxi = dataS

.parallel()
.peek(ForkJoinTest::calclt)
-max();

tend = Instant.now();

Systen.out.println("Parallel

“atic void calcIt(int i) {
int value = 1;

" + (Duration.between(tstart, tend)).getSeconds() + '

" + (Duration.between(tstart, tend)).getSeconds() + '

value = (int) ((Math.pow(Math.asin(value), Math.cosh(value))*Math.atan(value)));

é,forkjomtest.ForkJoinTest > @ main » for (int value : data) » if

[ Output - ForkjoinTest (run) X

run:
The system owns 4 processors

SingleThreaded needs: 15 s to find: 2147483630
ForkJoin needs: ind: 2147483630
Parallel Stream needs: : 2147483630
BUILD SUCCESSFUL (total time: seconds)

+ result);

+ maxi.getAsInt());

The system owns 4 processors
SingleThreaded needs: 15 s to find:

ForkJoin needs: 6 s to find:
Parallel Stream needs: 4 s to find:
BUILD SUCCESSFUL (total time:

2147483630
2147483630
2147483630
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System Monitor

Monitor Edit View Help

System Processes[ Resources | File Systems

CPU History

100 %
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0% .

60 seconds 50 40

[ cpul 2.0% [ CPU2 1.0%

Memory and Swap History

30

Y

[ crus 2.0% [ CPU4 0.0%

100 %
50 %

0%

60 seconds 50
Memory
1.0 GiB (27.9 %) of 3.7 GiB

Network History

Swap
0 bytes (0.0 %) of 4.0 GiB

2.0 Ki/s
L0 Kifs

0.0 ks .:

60 seconds 50 a0

@ Receiving 0 bytes/s
Total Received 0 bytes

2'0 10
Sending 0 bytes/s
Total Sent 0 bytes




Besuchen Sie uns! robotron

Wir bieten Ihnen viele weitere Kurse an und passend zum Thema folgende:

Java SE 8 Fundamentals

Java EE 7: Front-end Web Application Development

Michaela Eisold, Schulungsassistentin E-Mail: schulung@robotron.de ’
Telefon: +49 351 25859-2660 Internet:  www.robotron.de

Wir freuen uns auf Sie in unserem modern ausgestatteten Schulungszentrum! ?
Kontakt:

|



https://www.robotron.de/schulungszentrum/kurssuche/kursdetails/java-se-8-fundamentals/
https://www.robotron.de/schulungszentrum/kurssuche/kursdetails/java-ee-7-front-end-web-application-development/
http://www.robotron.de/

